

LA SOLUCION DE LA CRISIS

Llamamiento de los liberales

Hoy por la mañana, á las once y cuarto, recibió el Sr. Sagasta la visita del secretario particular de la Reina, Sr. Aguilar, el cual le manifestó que S. M. deseaba que fuera á Palacio á las doce.

A dicha hora se trasladó, en efecto, á Palacio el Sr. Sagasta, permaneciendo en la regia cámara tres cuartos de hora.

Al regresar á su casa, le esperaban algunos amigos, á los cuales manifestó que la Reina le había llamado para decirle que, fracasados los intentos que se habían hecho para formar un ministerio conservador, á fin de prolongar la vida de las actuales Cortes, acudía á él para encargarse de la formación de un Gobierno liberal.

Preguntado el Sr. Sagasta por uno de sus amigos si el encargo tenía alguna condición, contestó que los poderes que había recibido de su majestad eran absolutos.

Añadió el jefe del partido liberal que hasta mañana á las doce no volverá á Palacio para dar cuenta á S. M. del mayor ó menor adelanto de sus gestiones.

La noticia de haber sido llamado el Sr. Sagasta á Palacio y el encargo recibido de formar Gobierno, circuló rápidamente por Madrid, produciendo excelente efecto en la opinión.

Sería después de esto impertinente añadir por el momento otras reflexiones que ya irá sugiriendo la marcha de los sucesos.

EL EXPEDIENTE DE LA CRISIS

Opiniones

Será de una gran enseñanza histórica la presente crisis, y por eso conviene que queden registrados sus rasgos más salientes.

El Sr. Gamazo

La conferencia del Sr. Villaverde, al intentar formar Gobierno, con el Sr. Gamazo, no se verificó ayer sino antañoche, y hablando de esta entrevista, da la siguiente noticia *El Español*:

«En la entrevista expuso el Sr. Villaverde el programa del Gobierno y su deseo de que para realizarlo le prestaran todos los grupos parlamentarios una patriótica cooperación. El Sr. Gamazo aplaudió los propósitos del Sr. Villaverde, considerándolos inspirados en verdaderas necesidades públicas, á las que era indispensable atender. En cuanto al desarrollo de tal programa, el Sr. Gamazo manifestó que se reservaba un juicio definitivo para cuando conociera de un modo concreto los proyectos del Gobierno. Si éstos se acomodaran á las ideas y á las declaraciones que el jefe de la fracción liberal ganancista tiene hechas, así en las cuestiones financieras como en las políticas, el Sr. Gamazo no pondría reparos á la obra del nuevo Gobierno. En otro caso la combatiría, cumpliendo su deber en la misma forma que hasta ahora ha venido procediendo. Y esto fué lo único de que se habló en la conferencia.»

Los amigos del Sr. Silvea

Ayer, cuando hacía aún trabajos el Sr. Villaverde para la formación de Gobierno, se presentaron muchos diputados en casa del Sr. Silvea para decirle que, si formaba Gobierno él, ó derribaría en la primera sesión al Gabinete que se constituyese. «Silvea es muy bueno—decían—pero nosotros no lo somos tanto. El tiene vocación de mártir, pero nosotros no la tenemos.» Así prefieren la vuelta del Sr. Sagasta al no forma Gabinete el Sr. Silvea.

El general López Domínguez y los disidentes

Son curiosas estas noticias que vemos en *el Heraldo*:

«El Sr. Romero Robledo—dice—estuvo por la mañana en casa del general López Domínguez, cambiando impresiones acerca de la visita del Sr. Villaverde, que ambos habían recibido anoche. Estos se manifestaron conformes en considerar que el programa político de que el marqués de Pozo Rubio les había dado cuenta, era inadmisible.»

«Por la tarde, á las cuatro, el mismo general López Domínguez estuvo en casa del duque de Tetuán, donde se hallaba también el Sr. Navarrotreverter. Por cierto que los disidentes debían tener hasta última hora esperanzas de triunfo, porque vemos en *El Liberal* que el general López Domínguez expresó anoche estas ideas:

«Insisto en afirmar—exclamé—que

tuve el honor de decir á la Reina cuando fui consultado; esto es, que, fracasados los dos partidos turnantes, hay que buscar nuevas orientaciones entre los demás elementos políticos adictos á la monarquía. Hay que buscar un Gobierno que dé satisfacción cumplida á los sentimientos liberales y democráticos del país; un Gobierno durante cuyo mando se reorganicen los dos partidos nuevos que deben entregarse como herencia al nuevo Rey. Para esta obra se puede contar desde luego con mi concurso.»

Carta comentada

Fué anoche objeto de muchos comentarios la noticia de una carta recibida por el Sr. Romero Robledo, y sobre la cual hace estas insinuaciones *el Heraldo*:

«Esta mañana recibió el Sr. Romero Robledo una carta del Sr. Aguilar, en la que se decía que se ha confiado al señor marqués de Pozo Rubio el encargo de formar un Gabinete de conciliación, con representantes de los grupos parlamentarios, para aprobar los presupuestos. Para ese Gabinete se cuenta en primer término con el señor duque de Tetuán y el Sr. Romero Robledo.»

Tal carta viene á confirmar lo que ya se sospechaba con fundamento: que el encargo á Villaverde no es absoluto, no es ilimitado, sino sujeto á muchas condiciones.»

La carta recibida por el Sr. Romero Robledo, se dice estaba concebida en éstos ó parecidos términos:

«Sr. D., etc.,

«Me encargo comunicarle á Vd., antes de recibir la visita del Sr. Villaverde, que este señor lleva el propósito de recabar el apoyo de Vd. y el del duque de Tetuán, para ver si es más afortunado que el general Azcárraga en la formación de un gabinete.»

«De Vd., etc.»

Si se niega la existencia de este documento—añade *el Heraldo*—aceptárase la negativa.»

En busca del duque de Tetuán

A raíz de dar cuenta anoche *El Español*, en términos semejantes á los empleados por los demás periódicos, de haber declinado sus poderes el Sr. Villaverde, publicó esta noticia:

«Poco tiempo después de salir de Palacio el Sr. Villaverde, recibió el señor duque de Tetuán aviso telefónico de que S. M. deseaba celebrar con él una conferencia.»

A poco salió de Palacio el secretario particular de S. M., dirigiéndose al domicilio del citado hombre público.»

Por proceder la noticia de donde procedía, y ser públicas ciertas coincidencias entre gamacistas y tetuanistas, se creyó que era exacta, y para comprobarla, los reporters de varios periódicos y los periodistas que prestan servicio en varias Agencias, salieron inmediatamente, quiénes á Palacio, quiénes á casa del duque de Tetuán.

Después de varias investigaciones, resultó que el duque de Tetuán no estaba en Palacio ni en su casa, que estaba comiendo en casa de la viuda del conde de Montarco, y que al salir de esta comidita dijo que no había recibido recado ni encargo alguno para ir á Palacio.

Todo el mundo desorientado

Durante toda la noche, descartada la solución Villaverde, se hicieron mil conjeturas en los círculos sociales y políticos; siendo tan grande la curiosidad, que hasta los ministros dimisionarios del último Gabinete Sres. Ugarte y García Alix, estuvieron á las once, al salir de casa del general Azcárraga, en la puerta de la Central de Teléfonos—allí suelen estar en sesión permanente los reporters—para saber lo que pasaba.

Nuevas declaraciones del señor Romero Robledo.—Indicaciones de interés.—Un dilema.

He aquí lo que anoche, interrogado nuevamente sobre los incidentes de la crisis, dijo el Sr. Romero Robledo á un redactor de *El Liberal*:

«Desde anoche—dijo—mi conocimiento de intervención en la crisis están reducidos á una corta visita que esta mañana me hizo el Sr. Villaverde, después de una larguísima conferencia que había tenido con el señor duque de Tetuán, y en la que habían llegado á estar de acuerdo en puntos generales, si bien haciendo el duque depender su apoyo del que al mismo tiempo prestaran otras agrupaciones monárquico-independientes.»

Como consecuencia de esto, el Sr. Villaverde, que por la premura del tiempo no podía darme más detalles, me invitaba á una conferencia con el duque de Tetuán, que debía influir en la rectificación de mi actitud de la noche anterior, que publicó ayer *El Liberal*.

«En las primeras horas de la tarde de hoy conferencia, en efecto, con el señor duque de Tetuán, que ratificó, con mayor extensión, lo que dejó manifestado.»

«La referencia de lo examinado y convenido entre los señores duques de Tetuán y Villaverde no pudo alterar mi resolución de negar mi concurso á la formación del gabinete de que el Sr. Villaverde estaba encargado. Tenga yo varias razones para ello: primera, que la conformidad y el apoyo de sólo el señor duque de Tetuán y el mío daría al Gobierno el carácter, por mi antigua historia, de concentración meramente conservadora; y yo entiendo que las circunstancias exigen un Gobierno que sea más amplio y en el que predominen los sentimientos liberales; segunda, que el señor Villaverde, cuando, queriendo el señor duque de Tetuán una persona digna y unida particularmente á su gestión financiera, me recomendó por mí, y por mi estimado como indispensable para satisfacer al país la profunda modificación de aquella obra económica, constituía un obstáculo insuperable

para que yo pudiera concurrir ni ofrecer mi apoyo á un Gobierno constituido sobre aquella base.

El señor duque de Tetuán quedó encargado de transmitir al Sr. Villaverde mi fundamentada é irrevocable decisión, y después no tengo más noticias que las que son públicas de haber resignado el Sr. Villaverde el regío encargo.

«¿Qué sucederá ahora? Dicen que el duque de Tetuán ha sido llamado á Palacio y que irá mañana por la mañana.»

«Si el hecho es cierto, confirma lo que yo digo, con sumo gusto y en amor á la justicia, aseverando. Ello es que jamás he visto desenrollarse una crisis en que se demuestre mayor imparcialidad y sinceridad por parte de la Corona.»

Hallo lógico que, emprendido el camino de buscar la concentración de las agrupaciones monárquicas, se recorra hasta el fin. Y así, la llamada del duque de Tetuán es la marcha progresiva que la lógica impone en busca de aquél objeto.

Habiéndose empezado á intentar la concentración por la derecha, no podrá considerarse agotada la esperanza sino ante el fracaso de las agrupaciones que representan la izquierda. Otra cosa, contra la voluntad de todos, sería traducida por los intereses y las pasiones políticas como parcialidad favorable á los unos y adversa para los otros.

«Para mí no hay más que dos gobiernos posibles al término de esta crisis: el del señor Sagasta, después de demostrada la imposibilidad de la concentración monárquica y liberal, ó el de la izquierda de estas agrupaciones, con un programa definido, resultado á dar satisfacción al sentimiento liberal del país y á realizar economías que se acerquen ó lleguen á los cien millones de pesetas, que con otros elementos venía demandando la Unión Nacional.»

Juicios de la prensa

De *La Epoca*:

«Fracasadas las gestiones del Sr. Villaverde para la formación de un Gabinete parlamentario, repetimos lo que escribimos cuando el general Azcárraga resignó el encargo que le había conferido su majestad: la crisis vuelve á sus primitivos términos; ó un ministerio genuinamente conservador, presidido por el Sr. Silvea, ó un ministerio liberal, presidido por el Sr. Sagasta.»

De *El Globo*:

«Después de lo pasado sería inconcebible, y los que todavía hacen justicia al señor Silvea, decían que seguramente éste declinará el encargo sin intentar formar el ministerio.»

«Como el papel de profeta está completamente desacreditado en esta crisis, no hacemos ningún pronóstico. Pedimos sólo que cuanto antes termine esta imposible interinidad.»

Hoy mejor que mañana.»

De *El Liberal*:

«Saldrá de la crisis lo que saliere; pero de cualquier modo, siempre obtendremos, por vía de compensación, la muerte de uno de los partidos que tantos daños y afrentas y humillaciones nos han causado.»

Y lo mismo acontecerá con el otro, á poco que se descuide, á juzgar por lo relegado que se halla á la categoría de plato de última mesa.»

Por último, *El Imparcial* consigna estos juicios, que son significativos:

«Se ha elegido esta crisis para que el joven Rey se entere de lo que son semejantes movimientos y mareas de la vida pública en un Estado de régimen constitucional!»

«No ya parados, si quiera hombres van á quedar aquí con un átomo de prestigio! ¿Qué núcleo habrá para organismos nuevos? ¿Cuánto no habrá de acelerarse la descomposición de los antiguos?»

Los manejos de los conjurados, por lo grueso de los hilos de la trama y por el desahogo con que ésta se teje á la vista de todo el mundo, llenan indignada la conciencia popular.

Ni pesa más en la opinión pública la consideración de que es preciso reservar íntegro el partido liberal para la mayoría de edad del Rey.

En circunstancias normales sería eso prudentísimo; pero, dadas las que hoy rodean á nuestro país, sería lo mismo que negarse á emplear en el mantenimiento del vigor de un enfermo debilitado unas botellas de Jerez, á fin de guardarlas para su fiesta onomástica. Para entonces podría haberse agravado mucho el enfermo ó haberse torcido el vino, y de un modo ó de otro, de nada servirían ya las botellas.

«Las cosas á su tiempo y en consonancia con su naturaleza!»

Llamamiento del Sr. Sagasta

Al terminar este trabajo singular coincidencia sabemos por teléfono, que el señor Sagasta ha sido llamado á Palacio, y que la Reina le ha encargado la formación de un Gobierno.

EL BANCO DE ESPAÑA

Junta general de accionistas

Bajo la presidencia del gobernador señor Concha Castañeda, se ha celebrado esta mañana la junta general de accionistas del Banco de España.

La junta se ha reducido á la lectura, por el secretario general, de la Memoria correspondiente al año próximo pasado, quedando aplazada para la próxima reunión, que tendrá lugar el 10 del corriente, la discusión de la misma, así como de las proposiciones que presente el Consejo de gobierno y los señores accionistas.

He aquí un resumen de los principales datos que contiene la referida Memoria:

La reforma de los Estatutos

En primer término señala la importancia que para el Banco ha tenido el año pasado, comenzando por el acuerdo de la

Junta general extraordinaria para la reforma de los Estatutos, y concluyendo por la del reglamento que ha comenzado á regir el 13 de Enero de este año.

La circulación fiduciaria.—Los cambios con el extranjero.

Se ocupa en seguida la Memoria, como asunto primordial, de la circulación fiduciaria, la cual ha aumentado durante el año en 73.693.850 pesetas, fluctuando entre el máximo de 1.667.681.900 pesetas, y el mínimo de 1.512.959.425 pesetas; pero al par ha tenido la caja el aumento de pesetas 38.250.010, y de éste 10 millones en oro; resultando en el balance la reserva metálica que garantiza los billetes, aun cuando las nuevas adquisiciones del metal amarillo representan el sacrificio de 2.813.999.75 pesetas, para el Banco, que no perdona esfuerzos en este sentido.

«El desarrollo del comercio y de la industria, y la costumbre de realizar las transacciones en metálico y en billetes, así como la carencia de los varios instrumentos de cambio, como los cheques y las cámaras de compensación, empleados en otros países, y el régimen monetario del nuestro, que no es dado remediar á un Banco de emisión y descuento, han sido causas que influyeron en el aumento de la circulación fiduciaria, sin que hayan dado el resultado que era de esperar las medidas adoptadas por el Banco que, dando mayor comodidad y garantía al público para el cobro de intereses de depósitos y de dividendos de acciones, evitase una salida de billetes innecesaria.»

«Con respecto al premio del oro, sujeto, como está en definitiva, al resultado de la balanza internacional y á la política económica y financiera de los gobiernos, así como al grado de confianza que esta política pueda inspirar en el extranjero, y no disponiendo el Banco de medios más eficaces, atiende, como lo ha hecho, á las verdaderas necesidades del comercio, facilitando giros sobre el extranjero, que, según después se consignará, han ascendido en este año á la equivalencia de 33 millones de pesetas.»

«El Consejo, que hasta ahora no ha tenido la necesaria autorización legal, que le otorgan los nuevos estatutos, se ocupó en el estudio de la posibilidad y conveniencia de establecer dependencias en el extranjero, para lo cual habrá de proceder de acuerdo con el Gobierno de S. M., según el artículo 76 de los mismos estatutos.»

La cartera

«Pasa luego á estudiar la situación de la cartera como consecuencia de la conversión de las Deudas y de la realización de las Obligaciones del Tesoro con el producto del empréstito.»

«Atento el Consejo á los fines propios del Banco y al fomento de las operaciones mercantiles, ha logrado una evolución en su cartera con el aumento en la de descuentos y préstamos, por 140.931.037.73 pesetas, expresando su satisfacción por sustituir aquella parte de su cartera con efectos comerciales por 81 millones en los primeros y 60 en los segundos; demostración del deseo de que llegue el día en que el desarrollo del comercio y las costumbres mercantiles hagan cambiar casi por completo la cartera de valores del Estado por otra de efectos comerciales.»

«Entre, pues, el Banco en el nuevo siglo con mayores existencias en caja y con unos Estatutos que permiten mayor amplitud en las operaciones mercantiles.»

El Banco y el Tesoro

«Continúa con la normalidad acostumbrada el servicio de Tesorería del Estado, en los términos del convenio de 1899, por más que en este año el movimiento de la cuenta corriente con interés recíproco ha sido favorable al Tesoro; lo cual justifica la denuncia del convenio que presentó el Banco en 7 de Diciembre último, al sólo objeto de conseguir nuevas condiciones para el régimen de la cuenta corriente con el Tesoro.»

«Después de la conversión de la Deuda flotante no se han creado valores de aquel linaje.»

«Un cambio subsiste la Deuda procedente de Ultramar, representada por pagarés, que ascienden á 944.842.639.47 pesetas, y por dos cuentas de crédito con garantía, importantes á fin del año 113.231.699.05, sumas que representan la Deuda de esta especie en la Cartera del Banco, en las condiciones pactadas según la ley de 2 de Agosto de 1899.»

Operaciones de comercio.—Depósitos y cuentas corrientes.

Desde el 21 de Mayo se redujo á 3 1/2 por 100 el interés del 4 anual, que antes regía para las operaciones de descuento y de préstamo, y el aumento iniciado en el segundo semestre de 1899 fué creciendo en 1900, así por la baja del interés, como por la admisión de nuevos valores comerciales é industriales, en garantía, aunque tomando las debidas precauciones.

«El crecimiento de la Cartera más genuinamente comercial es debido, sin duda, á ésta y otras medidas de orden interior, que han dado motivo á un movimiento de 561 millones de pesetas en descuentos sobre plaza; 417 millones sobre otras plazas; 74 millones y cuarto en préstamos; y 397 millones y cuarto en créditos con garantía; movimiento que hubiera sido mayor á no haberse limitado el gravoso que resulta el impuesto de timbre.»

«Acaso también por esta causa, ha disminuido el movimiento de fondo por medio de giros, pero aumentando considerablemente el de las cuentas corrientes, que representan en este año 19.466 millones largos de pesetas.»

«Las letras tomadas sobre el extranjero representan mayor suma que en el año anterior; pero durante éste se han dado al comercio por 19 millones de francos, 441.000 libras esterlinas y 1.020.000 marcos.»

«El movimiento de los depósitos en efectivo ha disminuido, aumentando en efecto, natural consecuencia de las transformaciones de los valores públicos que han tenido lugar en este año.»

Beneficios del Banco.—Gastos

Los beneficios líquidos de este año permitieron repartir un dividendo de 55 pesetas en el primer semestre y 65 en el segundo, por cada una de las 300.000 acciones que forman el capital del Banco, destinando 2.207.034.42 pesetas á sanear algunas partidas del activo, y pagando al Estado por contribución sobre las utilidades, sobre los dividendos y por timbre de circulación de las acciones, 9.253.877.93 pesetas.

«Los gastos de administración se han reducido en algo, y ascendieron en el año á 6.041.349.52 pesetas, pues si bien aumentaron en las Sucursales, disminuyeron en Madrid por mayor suma.»

«Las sucursales todas se han esmerado en sus buenos servicios, figurando con pérdidas solamente 15, cuando eran 29 en el año anterior, y aun las disminuidas de Haro, Palencia, León, Pontevedra, Cuenca, Teruel, Logroño, Lugo y Vigo; y con respecto á sus beneficios líquidos, figuran en este año por 2.930.914.96 pesetas; cerca de dos millones más que en el ejercicio precedente.»

«El Consejo recomienda la concesión á los empleados de la acostumbrada paga extraordinaria, y termina dedicando un afectuoso recuerdo al consejero fallecido don Antonio Vázquez Queipo, cuyas altas dotes de inteligencia, amor á la casa y caballerosidad, le hacían tan querido de todos sus compañeros.»

OTRA RESTITUCIÓN AL HOGAR

Hace pocos días, y al dar noticia del asunto Ubaio y de su tramitación en los tribunales, comentábamos también la desgracia de una pobre viuda, que, por haber sido arrebatada de su lado una hija bordadora de oficio para profesar en el convento de las Trinitarias, tenía que mantenerse del socorro de sus vecinos de la calle del Peñón.

Cuando á esta joven, llamada Herminia Ovejero, se la preguntó por qué no volvía á la casa de su madre, manifestó que porque tenía que en su casa se hiciese con ella un vergonzoso comercio.

Esta noticia llegó á conocimiento de un hermano de Herminia, que es médico de Talavera de la Reina, é inmediatamente vino á Madrid, seguro de probar la inexactitud de la acusación infame que se hacía contra su madre, señora dignísima, y de que su hermana no podía secundar con sus patrañas tan inicua difamación.

Y, en efecto, después de larga conferencia en el locutorio de las Trinitarias entre Herminia y el médico Sr. Ovejero, confesó la novicia que era falso cuanto de su buena madre se había dicho, y que estaba decidida á vivir con su hermano en Talavera de la Reina.

La misma noche en que esto se decidió, salieron los dos hermanos de Madrid, y desde hace días vive Herminia al lado de su hermano mayor.

LA HUELGA DE GIJÓN

Solución

Gijón 4.—Previamente autorizada, se ha reunido esta noche en el Casino la Asociación patronal con el objeto de determinar las medidas convenientes, en vista de la situación en que se halla la lucha entre capitalistas y obreros.

Después de amplia discusión y oído el parecer de los representantes de los gremios patronales de ebauistas y cerrajeros en favor de la apertura de las fábricas, acordóse por unanimidad: primero, ayudar á los patronos ebauistas y cerrajeros, tanto para terminar cuanto antes la huelga que sostienen, cuanto para resolverla en las mejores condiciones posibles; segundo, abrir las fábricas desde mañana; y tercero, contraer la obligación formal de que el lunes próximo todos los establecimientos de obras y talleres no regularizan su marcha por causas ajenas al patrono, se volverá al paro general, salvo el caso de que el industrial que tenga sus obreros en huelga renuncie á exigir la adopción de dicha radical medida.

Puede, pues, darse por terminado el conflicto que tan enormes perjuicios ha causado en toda Asturias.

Un discurso de Mac-Kinley

Washington 4.—Mac-Kinley, al encargarse nuevamente de la presidencia de la República, para lo cual fué reelegido, ha pronunciado en el Capitolio un importante discurso.

Comenzó haciendo constar la prosperidad comercial que ha logrado alcanzar el país, y encareciendo, en vista de ello, la necesidad de ampliar en sentido liberal los tratados de reciprocidad con las demás naciones.

Hablando de la guerra con España dijo: «Hicimos por evitarla los mayores esfuerzos, pero nada conseguimos. De la campaña resultó un gran éxito para nuestras armas, éxito que hizo un grande honor al gobierno é impulsó á todos los ciudadanos de nuestra patria obligaciones á las cuales no pueden suscribirse. Ahora—añadió—estamos en paz con el mundo entero.»

«Si en adelante se suscitase algún conflicto, sería de desear que los Estados Unidos tuviesen en cuenta la diferencia que existe entre el arbitraje pacífico y los horrores de la guerra.»—*Fabra*

LOS SUCESOS DE OPORTO

Oporto 4.—El gobierno del Brasil ha telegrafado á su cónsul en Oporto, participándole que había sido nombrado cónsul general en Trieste, para donde tendrá que partir en seguida.

El cónsul tenía proyectado, antes de recibir el telegrama de su gobierno, salir para Lisboa y embarcar en el *Danubio* para Río Janeiro.

El Sr. Calmon ha entregado hoy el consulado al vicecónsul Sr. Tavares Jastos. Los periódicos de Lisboa y de Oporto están sometidos á la censura previa. Hoy han sido recogidos en Lisboa *O Seculo* y el *Diario de la Tarde*.

EDICION DE LA NOCHE

LA JUNTA DEL BANCO DE ESPAÑA

Como complemento de las noticias que publicamos en primera plana, insertamos aquí las siguientes:

El accionista Sr. Mata presentó los dos siguientes proposiciones:

1.º Que se autorice al Banco para comprar y vender valores públicos por cuenta ajena.

2.º La instalación en París de una oficina del Banco.

Con arreglo al art. 49 de los nuevos Estatutos se procedió al sorteo de los 15 accionistas que, en unión del Consejo, han de proponer a la junta general los que han de ocupar las tres plazas de consejeros recientemente creadas.

Este sorteo dio el siguiente resultado:

Primer grupo.—Hasta 150 acciones: Herederos de B. José Díaz Pérez.

Doña Ortiz de Zárate.

Luis María Pickmann.

Eleuterio Adradas.

Joaquín de Arellano y Aróspide.

Segundo grupo.—De 150 a 300 acciones: María Gertrudis Abarca.

Francisco Martínez Rodas.

Manuel Néctor González Abreu.

Rafael Gaztelu y Murga.

María del Pilar Tapia.

Carlos Frigole, barón del Castillo de Chirel.

Tercer grupo.—De 300 en adelante: José Ramos Fernández y García.

José María Monsalvé.

Marquesa de Sierra Bullones.

Gregorio Revuelta.

Marqués de Casa-Torres.

Condesa de la Vega del Pozo.

Como nuestros lectores advertirán, resultan elegidas algunas señoras, las cuales no pueden, según los nuevos Estatutos, nombrar apoderado como en años anteriores.

Para el caso de que a la Junta del domingo concurren señoras, se han reservado los cuatro primeros bancos del salón.

Caja de pensiones

Además del acuerdo de las horas extraordinarias, se propone a la junta del domingo que de los fondos del Banco se abone a la Caja de pensiones de los empleados del mismo, la suma de 10.000 pesetas, en conmemoración del nuevo siglo y como muestra del afecto que la Junta misma y el Consejo profesan al personal del Establecimiento.

SUCESOS

Intento de suicidio

Desde el piso segundo de la casa número 49 de la calle de San Juan, se arrojó al patio esta mañana D. Feliciano Casado, persona de edad avanzada, profesor de instrucción primaria.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, después de curado pasó en estado grave a su domicilio, donde se personó el Jefe de guardia a tomarle declaración.

El infeliz suicida tiene un padecimiento crónico, que ha perturbado sus facultades mentales, y parece que en diferentes ocasiones había atentado contra su vida.

Atropello

En la calle del Barquillo, esquina a la del Piamonte, fué atropellado por un rigón la niña Francisca Linares, de seis años de edad.

Por fortuna, no sufrió más que pequeñas erosiones, además de un gran susto, por haber tenido la suerte de haber pasado las mulas y el vehículo por encima de Francisca sin tocarla.

El conductor es suplente, y como estos casos se repiten, parecen que las autoridades deben recordar a la empresa que no puede entregar los coches a manos inexpertas con grave peligro de los transeúntes.

DEROULEDE

En el subexpreso ha llegado hoy a Madrid, procedente de San Sebastián, el famoso político francés Derouledé. De aquí marchará a Barcelona, donde esperará órdenes de sus padrinos con objeto de trasladarse al punto que se le designe, para la realización del desafío con el representante del duque de Orleans, M. Buffet.

Acompañan a Derouledé su hermana Juana y Marcello Harbert. Para desparistar a la policía francesa que lo vigilaba en San Sebastián, salió en coche de su casa como si fuera a dar un paseo, trasladándose a Tolosa, donde tomó el tren para Madrid.

NUEVAS DECLARACIONES DE MAC-KINLEY

La cuestión de Cuba

Londres 5.—He aquí una ampliación del discurso de Mac-Kinley:

Examinando las cuestiones que están por resolver, dijo que debe existir estrecha amistad entre Cuba y los Estados Unidos.

La resolución del 20 de Abril de 1898 debe llevarse a cabo de una manera absoluta.

La transferencia de la autoridad americana en el nuevo Gobierno es de la más alta importancia, porque constituye una obligación que resulta de nuestra intervención y del tratado de paz.

Me congratulo de que un reciente acuerdo del Congreso haya trazado la política que el Parlamento juzga esencial.

Añadió que hay que garantizar la paz en Cuba y el establecimiento en la isla de una república libre.—*Fabra.*

Londres 5.—El discurso del presidente Mac-Kinley, de que se ha dado cuenta en anteriores despachos, terminó declarando que hasta que la libertad de Cuba no sea una realidad, el problema cubano no quedará resuelto.

Respecto a Filipinas, Mr. Mac-Kinley ha manifestado su propósito de establecer gobiernos que puedan ejercer la administración local cuando las circunstancias lo permitan. A los indígenas insurrectos se ha ofrecido toda la amplitud posible para llegar a una sumisión honrosa. Una gran mayoría de aquellos habitantes reconoce la soberanía americana.

El gobierno de Norte América los sostendrá contra la minería, siendo de espe-

rar que muy en breve un nuevo regimen y nuevas instituciones reinen en el Archipiélago, en bien del mismo.—*Fabra.*

La administración militar inglesa

Acusaciones

Londres 5.—Cámara de los Comunes.

En la sesión de la noche última, el señor Raglan, subsecretario de la Guerra, presentó las acusaciones de que viene siendo objeto la administración militar.

El general Wolseley hace algunas indicaciones encaminadas a demostrar que el comandante en jefe del ejército no disfrutó de toda la autoridad necesaria.

El Sr. Lansdowne censura con gran viveza la administración de Wolseley, a quien acusa de negligencias y faltas cometidas desde los comienzos de la guerra.

Se aplaza esta discusión.—*Fabra.*

ASUNTOS DE ESPAÑA

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres 5.—Cámara de los Comunes.

—Respondiendo el Sr. Cranborne, en la sesión de la noche última, a varias preguntas dirigidas al Gobierno, declara que actualmente es inoportuno discutir las protestas de varias potencias contra el acuerdo ruso-chino relativo a la Manchuria.

El ministro, Sr. Balfour, respondiendo a otra pregunta, niega que el gobierno tenga propósitos de entablar negociaciones con España para la cesión de Tarifa y territorios inmediatos a Gibraltar.—*Fabra.*

AGITACIÓN RELIGIOSA

en Portugal

Badajoz 4.—A pesar del rigor desplegado por la censura portuguesa, se sabe que se repitieron los desórdenes en Oporto, siendo apedreado el Hospicio de Sarda, situado en las inmediaciones de la ciudad, y que fué necesario enviar caballería para dispersar a los revoltosos.

El crucero *San Gabriel* ha fundado en Oporto, donde quedará de estación mientras continúe la agitación en aquella ciudad.

En la Cámara de diputados de Portugal, el Sr. Francisco Fernández, dijo que los graves acontecimientos de Oporto eran debidos a la insolencia y audacia de la reacción ultramontana.

El orador insistió en que se cumpliera el decreto de 1834 contra las órdenes religiosas.

Oporto 5.—El Sr. Calmon, acompañado de su familia, saldrá mañana de esta ciudad, por la vía de Salamanca y Medina, con dirección a Francia, desde donde marchará a Trieste, para encargarse del consulado general del Brasil en aquel puerto.—*Fabra.*

Explosión

DE DINAMITA EN IRUN

Irún 5 (11 m.)

En el muelle de la Aduana ha ocurrido una terrible explosión de dinamita a las siete y media de la mañana.

Hasta ahora se sabe que hay cuatro muertos y nueve heridos.

Además de tan sensibles desgracias, la explosión ha causado grandes destrozos.

La detonación fué terrible. Casi todos los cristales de la población resultaron rotos.

El pánico fué grande, acudiendo inmediatamente al muelle las autoridades y numeroso público que ayudó a recoger los muertos y heridos.

No ha habido más desgracias por la hora a que se produjo la explosión, pues en aquel momento en los muelles había poca gente.

Desconócese todavía cómo se produjo la explosión.—*Corresponsal.*

Más detalles.—Las víctimas

San Sebastián 5 (450 t.)

La explosión ocurrió en el muelle cubierto y fué producida por 84 cajas de cartuchos de fulminantes para minas, que venían de Alemania consignadas a la Sociedad Española de Explosivos.

La explosión fué formidable, quedando destruídos el muelle cubierto, las oficinas de grande y pequeña velocidad y parte de los almacenes de facturaje de la línea del Norte.

Han resultado muertos: José Treviño, capataz de la Aduana, y los mozos José Tapia, Juan Herreros, Miguel Godupe, Juan Astiza y el carabinero Luis Hernández.

Heridos: los factores Juan Eguiluz, Tiborio Miranda, Ernesto Franquer y los mozos Dionisio Fraga, Mariano González, José Pérez, Angel Puente y Eduardo Van-geley.—*Mencheta.*

El santuario de Lluç

Ante el tribunal de lo Contencioso del Consejo de Estado se celebró la vista del pleito sobre los bienes del santuario de Lluç, en Mallorca, asunto que dió no poco que hablar hace tres años.

Se trata de saber, y éste fué el punto discutido ante el tribunal de lo Contencioso, si dichos bienes están ó no sujetos a la desamortización.

Defendió los intereses de la mitra, en sustitución del Sr. Maura, el letrado señor Buitrago, informando en nombre de la administración el Sr. Bahamonde.

El ministro de Portugal entregó ayer al Príncipe de Asturias las insignias de la orden de la Torre y la Espada.

El regimiento de húsares de la Princesa ha celebrado hoy una fiesta para conmemorar la primera concesión de la cruz laureada hecha al mismo.

Al acto concurren el Obispo de Sión y algunas otras personalidades.

Oficial absuelto

El Consejo de guerra celebrado en Victoria ha absuelto libremente al primer teniente de infantería de la escala de reserva D. Carlos Blanco y Lasheras, a quien se sigue causa en averiguación de la conducta que observó en la campaña de Cuba, en vista de que ha resultado completamente inocente de los hechos que se le imputaban.

que fué votada por 352 contra 117, continuando después la sesión y el debate sobre la inhabilitación de Habert, que se votó también por 347 contra 132.

La sesión, extraordinariamente agitada, terminó cerca de las once de la noche.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Persiguiendo a De Wet

Londres 4.—El *Daily Telegraph* publica un despacho, fechado ayer en Colesberg, diciendo que numerosas columnas de tropas inglesas siguen la persecución del general De Wet.

¿Armisticio?

Londres 4.—El *Daily Express* anuncia que el general Botha ha conseguido que le concedan los ingleses un armisticio tácito para consultar a Krüger sobre su rendición.

Añade dicho periódico que el anciano presidente del Transvaal ha recibido una respuesta desconsoladora de Rusia relativa al arbitraje.

De Wet y Cronje

Londres 4.—El *Daily Mail* anuncia que De Wet y Cronje han sido elegidos ayer individuos de la guardia cívica de Bruselas.

El paso del río Orange

Londres 4.—Nuevos informes aquí recibidos confirman que De Wet pasó al Norte del río Orange, burlando la persecución de los ingleses, no rechazado, como decía en su despacho lord Kitchener.

Mil quinientos boers atravesaron el río y nadó, entre ellos De Wet y Steijn.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los japoneses en China.—Indemnización.

Londres 4.—El Japón retirará sus tropas de China este mismo mes, dejando sólo 2.000 hombres para guardar las legaciones.

Alemania pedirá a China una indemnización de 270 millones de marcos.

Un invento de Maxim

Londres 4.—El *Morning Leader* anuncia que Mr. Maxim, el famoso inventor del cañón que lleva su nombre, ha descubierto un explosivo más potente que todos los hasta hoy conocidos.

La cantidad y el tamaño del nuevo explosivo es suficiente para destruir un acorazado.

Elecciones municipales en Londres.

Londres 4.—El resultado de las elecciones municipales verificadas en esta capital, constituye una victoria de los progresistas sobre los conservadores.

Huelga de mineros

París 4.—Los mineros de Carmaux han acordado en una reunión adherirse a las decisiones del comité federal de mineros, reunido en Lens; por consiguiente, participarán de la huelga general.

El ministerio búlgaro

Sofía 4.—Ha quedado constituido el nuevo ministerio búlgaro, bajo la presidencia del Sr. Karavelov, encargándose el señor Danew de la cartera de Negocios Extranjeros.

La huelga de Marsella

Marsella 4.—Los huelguistas amenazan con ejercer mayores violencias, en el caso de que se trate de trabajar en el puerto.

Los comisionistas del mercado se han reunido y han acordado que, a pesar de la coacción de los huelguistas, recibirán en el puerto las cajas de pescados y frutas que lleguen de la Argelia, realizando esto bajo la protección de un escuadrón del ejército.

La escuela de Tolón, para el caso de que se haga general la huelga de maquinistas y fogoneros, se halla dispuesta a partir a Marsella para encargarse del servicio de los correos de la Argelia.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Terminada la reunión del comité provincial, se acordó que el Sr. Aguilera con la junta directiva fuesen a casa del señor Sagasta para darle cuenta de haber acordado el retiro del candidato a las próximas elecciones.

«ELECTRA» EN PROVINCIAS

Estreno en Villanueva y Geltrú

Villanueva y Geltrú 4.—Al estreno del drama *Electra*, verificado ayer en el teatro de Apolo, asistió extraordinario público de este pueblo y de los circunvecinos.

Durante el primero y el segundo acto la expectación fué general, prestando todos los espectadores gran atención al desarrollo de la obra.

Al llegar a la mitad del tercero, no pudo contenerse el público, prorrumpiendo en gritos y voces de ¡Mueran! ¡Mátale!, dirigidos contra el actor Sr. Nieto, que representaba el personaje de Pantoja.

El público que no había podido obtener localidades llenaba los pasillos, desde donde se daban frecuentes gritos contra el personaje Pantoja y vivas a la libertad.

Al final del cuarto acto pidió el público a grandes voces se tocara la Marsellesa, a lo cual no accedió la orquesta, y entonces todos cuantos en el teatro se hallaban la cantaron a coro.

El entusiasmo del público fué delirante. Por la noche se puso la misma obra por los mismos intérpretes en el teatro de Artesanos, siendo recibida con iguales muestras de entusiasmo.

La población liberal ha dirigido telegramas de felicitación al ilustre autor de *Electra*.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda

Real decreto concediendo un crédito extraordinario con destino al sostenimiento por cuenta del Estado de dos camas para enfermos en el Instituto Quirós de terapéutica del doctor Rubio.

—Real orden disponiendo que el acendo del bacalao que se importa en fardos se verifique con deducción de la paja que contengan.

—Otra ordenando que interin se cree

una partida especial para el alcohol sólido, adonde, tanto éste como el alcohol líquido desnaturalizado, por la partida 552 del Arancel.

Otra disponiendo que en cuanto se refiera a la división en partes alícuotas de los importes distribibles en multas por faltas ó delitos cometidos contra los impuestos de alcoholés, azúcares y achicoria, se apliquen las reglas establecidas en la segunda parte del apéndice 5.º de las ordenanzas generales de Aduanas vigentes.

Instrucción pública

Real orden disponiendo que se anuncie a concurso de excedentes la cátedra de Perceptiva é Historia literaria, vacante en el Instituto de Córdoba.

NOTICIAS TEATRALES

Real

Pasado mañana, jueves, estreno de la ópera en tres actos, *Sáfredo*, tercera parte de la tetralogía *El anillo del Nibelungo*, poema y música de Wagner.

Parish

En breve se estrenará en este teatro una zarzuela en tres actos titulada *Las parrrandas*.

Español

El jueves por la tarde se verificará en este teatro una escogida *matinée*, poniéndose en escena el populatísimo drama de Pérez Galdós *Electra*, que todas las noches proporciona grandes entradas en el clásico coliseo.

El viernes hará su debut el inteligente actor Donato Jiménez, con el capricho cómico del insign Echeagaray *Un crítico incipiente*.

Lara

Anoche celebró su beneficio la simpática artista Nieves Suárez.

El patio, *Zaragüeta* y la inocentada *Raul y Elena* formaron el programa, que resultó delicioso.

La beneficiada fué muy aplaudida y obsequiada con muchos y artísticos regalos.

NOTICIAS

El riego de las calles

El ingeniero jefe del canal de Isabel II ha dirigido una comunicación al alcalde, rogándole que desde hoy no se rieguen las calles ni pasos, por encontrarse turbias las aguas del Lozoya y a punto de agotarse la existencia de agua clara del depósito.

Interin no se reciba en la alcaldía nuevo aviso, no se reanudarán los riegos.

En la estación de Atocha de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, se verificará el día 8 del actual, á las once, la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños.

Vapores correos

Barcelona 4.—Han fundado en este puerto los vapores de la Compañía Trasatlántica *Alfonso XIII* y *Cataluña*, procedente del primero de la Coruña y el segundo de Puerto Rico y Habana.

Colombo 4.—El sábado salió de este puerto con rumbo al de Suez el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Montevideo*.

Se nos asegura que todas las afecciones del aparato digestivo, por antiguas y rebeldes que sean y aunque se hayan resistido á otros tratamientos, se curan en breves días con el *Estómago Artificial*, con la particularidad de que la mejoría empieza ya desde las primeras tomas, por lo que recomendamos á nuestros lectores pacientes para que lo tomen.

Academia de la Lengua

El próximo jueves se celebrará en la Real Academia Española la votación para elegir dos académicos de número en las vacantes por defunción de D. Victor Balaguer y el marqués de Valmar, y en la del día 14, por defunción de D. Ramón de Campamora.

Aspiran á dichas vacantes D. José Ortega Munilla, D. Antonio Fernández Grilo, el conde de Reparaz, D. Juan Catalina y los Sres. Menéndez Pidal y Cavestany.

PULMONES

Se evitan con el uso de las Pastillas Morelló.

Crecida del Pisuerga

Telegrafían de Valladolid que el Pisuerga ha experimentado una importante crecida á consecuencia de lo que arrastraba en su curso muchos árboles y no poca inmundicia y tierras.

El Esgueva también lleva mucho caudal en sus ramales.

Numeroso público presencia la crecida. A última hora las aguas experimentaron alguna descaño, pero seguan rebasando los puentes de las Aceñas y los paseos bajos de las Moreras.

Los juegos florales de Murcia

Maria Guerrero y Fernando Mendoza han entregado mil pesetas al alcalde de Murcia para adjudicar en los juegos florales que se han de celebrar en el próximo Abril al que resulte autor del mejor estudio acerca del teatro Echeagaray.

El plazo de admisión termina el 30 del presente mes.

Huelga en Vizcaya

Telegrafían de Bilbao que 140 obreros de la vía ferrea de Zornoza á Valmaseda se han declarado en huelga por no haberles concedido los patronos dos horas de descanso que les pidieron para almorzar y comer.

Los huelguistas permanecen en actitud pacífica.

Cogida por un ascensor

En la calle de San Bernardo, número 57, ha ocurrido ayer tarde una sensible desgracia.

Una sirvienta llamada Andrea González Gil, fué cogida por el ascensor, produciéndola lesiones graves.

Caida

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué ayer asistida la niña de seis años de edad, luminada Casado, la cual se había fracturado la pierna izquierda, á consecuencia de una caída que dió por uno de los terraplenes de la calle del Pacífico.

Parto en un portal

Ayer tarde dió á luz una mujer que transitaba por la calle de Atocha.

La paciente tuvo que refugiarse en un portal, donde nació una niña.

Esta y su madre fueron luego trasladadas al hospital Provincial.

Crecida del Tajo

Telegrafían de Aranjuez que ayer se inició la crecida de los rios Tajo y Jarama, elevándose los aguas cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Por disposición del administrador del Patrimonio, brigadas de obreros trabajan permanentemente en reforzar los sitios vulnerables del malecón Solera.

Si este muro de contención resultara impotente á contener la extraordinaria avenida, la inundación sería general y desastrosa.

Desórdenes en Marruecos

Tánger 4.—Se han recibido graves noticias de Sus.

Ha estallado la revolución en la ciudad de Tíant. Esta ha sido atacada por los insurrectos, á pesar de estar guardada por las tropas imperiales.

A consecuencia del ataque de los insurrectos, hubo muchos muertos y heridos.

En diversas regiones y distritos, los agentes imperiales, para salvar su vida, se vieron obligados á hacer causa común con los rebeldes.

La confirmación de estas noticias ha producido penosa impresión en la corte.

Se prepara una importante expedición militar con destino á Sus.

POR QUÉ NO SE HIZO LA CONCENTRACION

Son curiosas las noticias que vemos en *El Globo* para explicar por qué se desahozó ayer el Gobierno del Sr. Villaverde, después de estar confectionado, según dice nuestro estimado colega.

Afirma *El Globo* que el Gabinete estaba ya convenido, entrando en uno de los ministerios el conde de Estéban Collantes, y en otros los Sres. Rodríguez San Pedro y Cárdenas; y que cuando la lista fué presentada á la Reina, no prosperó por no figurar en la candidatura la representación del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Puigcerver. Se encuentra en Valencia el exministro liberal Sr. López Puigcerver. Las atribuciones de la Junta municipal.

Enterrados en la nieve. A cinco individuos que habían salido del pueblo de Usad los sorprendió una ventisca, y en vista de ello, tres regresaron al pueblo para que auxiliara a los restantes, y como éstos no han vuelto, se les cree sepultados entre la nieve.

LA CRISIS

Los Sres. Sagasta y Canalejas

El Sr. Sagasta ha llamado hoy para conferenciar al Sr. Canalejas, durante la entrevista poco más de una hora. En ella reinó la mayor cordialidad.

Hemos oído que el jefe del partido liberal recabó el concurso personal del señor Canalejas, ofreciéndole una cartera. El Sr. Canalejas se mostró muy agradecido, manifestando que tenía un verdadero sentimiento en no aceptar puesto alguno dentro del Gobierno por impedirle su convicción de que prestaría más servicios a las ideas liberales sin formar parte del ministerio.

Añadió—según se dice—que en la magna empresa que le estaba confiada al Sr. Sagasta, le ayudaría en el Parlamento y en el periódico, ofreciendo no solo su apoyo, sino el de sus amigos.

Todos mis esfuerzos—dijo—tenderán a que la brillante historia liberal de usted tenga un final glorioso y a que su nombre pase a la historia con la aureola que merece.

El Sr. Sagasta lamentó muy sinceramente no poder contar desde luego con el importante concurso del Sr. Canalejas en el Gobierno, esperando, sin embargo, poder todavía lograr su propósito.

Otras conferencias

Después de la del Sr. Canalejas, ha conferenciado el Sr. Sagasta con los señores Moret, Vega de Armijo y Weyler.

Todas estas conferencias se creen relacionadas con la crisis. El general Weyler, después de salir de casa del Sr. Sagasta, se dirigió a visitar al general Azcárraga.

Balance del día

Por esta vez, las impresiones reinantes en la opinión desde anoche se han confirmado, porque, en efecto, el Sr. Sagasta ha recibido encargo de S. M. de formar Gobierno.

Durante las primeras horas de la tarde, el Sr. Sagasta ha principiado a celebrar varias conferencias con el fin de constituir gobierno, siendo arriesgado y propenso a errores y disgustos, el adelantar nombres propios.

Las primeras conferencias del señor Sagasta han sido las celebradas con los Sres. Canalejas y Moret.

De las nuevas declaraciones de hoy del Sr. Romero Robledo en El Liberal, se deduce, pulsándolas con cuidado, que el duque de Tetuán estaba ya dispuesto a concertarse con el señor Villaverde, no yendo más adelante los trabajos por desear el Sr. Romero Robledo que la concentración proyectada tuviera base más amplia y más liberal.

El mismo Sr. Romero Robledo había visto por la mañana al general López Domínguez, quedando sellada entre ambos una alianza.

De ahí que el Sr. López Domínguez—sin duda sugestionado ó alentado con no sabemos qué esperanzas—volviera á hablar de sus ideas democráticas, y á decir con más expresión que los días anteriores, que los dos partidos estaban fracasados y que para organizar otros nuevos para el nuevo reinado, él daría su concurso.

En resumen, que por lo visto se ha trabajado á última hora, y á la vez, por dos concentraciones: una la intentada por el Sr. Villaverde y convenida en principio con el duque de Tetuán, y otra la que deseaba el señor Romero Robledo poniendo por delante la figura del general López Domínguez.

En una palabra: que rotos los cáuces ordinarios, cada cual esperaba tener fuerza para sacar adelante sus particulares propósitos.

Mucho se ha hablado durante la tarde de la misión del Sr. Sagasta, reconociendo todo el mundo que jamás ha tenido más libertad de acción, pero tampoco mayores responsabilidades.

Encuentra á los grupos que le han estorbado el paso profundamente quebrantados, y con su autoridad muy alta entre sus amigos y muy respetada entre todas las personas de espíritu imparcial é independiente.

Mucho tiempo hace, por otra parte, que la opinión no se ha pronunciado tan claramente como ahora pidiendo que se oriente la marcha de la política en sentido sinceramente liberal, y de ahí que haya producido buen efecto el que se haya pedido su concurso al Sr. Canalejas, esperando nosotros que todavía puedan vencerse las dificultades alegadas por tan distinguido representante de la democracia.

A nadie se oculta que las circunstancias son difíciles y que hay que principiar por restablecer la paz y mo-

fundamente perturbada en estos días, y al mismo tiempo acometer una labor que responda á las aspiraciones de la opinión.

Para esta empresa estimamos nosotros conveniente que al lado de la experiencia y autoridad de ministros veteranos, aparezca la colaboración de hombres nuevos, deseosos en su legítimo amor propio de ser útiles á su país y al partido en que militan.

Además de las conferencias con los Sres. Canalejas y Moret, de que hablamos más atrás, esta tarde han conferenciado con el Sr. Sagasta el marqués de la Vega de Armijo y el general Weyler.

En esta conferencia el Sr. Sagasta indicó al general Weyler la conveniencia de que se levantara inmediatamente el estado de guerra.

En los centros oficiales no se tiene noticia alguna, ni se cree que el señor Pidal, al ser recibido por Su Santidad, hiciera un discurso en defensa del poder temporal, como dice un telegrama publicado anoche en el Herald.

El Sr. Sagasta ha teleografiado al Sr. Montero Ríos sobre algunos extremos de la crisis.

Se espera la contestación esta noche.

A última hora ha vuelto á conferenciar el Sr. Moret con el Sr. Sagasta.

Nuestra impresión es que mañana á las doce podrá el Sr. Sagasta llevar á la Reina la lista de los nuevos ministros.

El VINO TONICO FOSFATADO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

PUNTILLAS BORDADOS. Géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones y otros muchos artículos.—Buenos surtidos y precios baratos.

Almacén, Pontejos, 1 bis

CHARADA

—¿Qué tres un dos en tu pueblo? preguntó Luis á Pascual. —¿Que tres una segunda? La verdad, bastante mal. Solo recuerdo de un día que á un primo dos tercía fuimos, y admirablemente hecho un cordero nos comimos.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior HO RRO RO SAJ

LA BOLSA

OFICIAL DEL 5 DE MARZO DE 1901 LA DEL DIA ANTERIOR COMPARADA CON LOS PRECIOS ULTIMOS DE...

Table with columns for 'Día 4', 'Día 5', and 'Diferen.'. Rows include '4 0/0 interior', 'Série F de 50.000 p.', 'B de 25.000', 'D de 12.000', 'C de 5.000', 'A de 500', 'G y H de 100 y 200', 'En diferentes series', 'Partidas de 50.000', 'Id. de 100.000', 'Fin mes', '4 0/0 amortizable', 'Série Z de 25.000 p.', 'D de 12.000', 'C de 5.000', 'A de 500', 'En diferentes series', 'Fin mes', 'Ob. 5 0/0 g. Aduan.', 'Id. hasta 10.000 pta.', 'Billetes Cuba 1898', 'Id. hasta 10.000 pta.', 'Billetes Cuba 1890', 'Id. hasta 10.000 pta.', 'Ob. Filipinas 6 0/0', 'Id. hasta 10.000 pta.', 'Ayuntamiento Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pta. 6 0/0 interior', 'Id. por resultado 4 0/0 de 500 pta. 1 á 47.200', 'Id. para pagar propiamente en el interior 5 0/0 500 pta.', 'Sociedad y Santos Acciones E. España', 'Id. Hipotecario', 'Cédulas Id. 500', 'Cédulas Id. 400', 'Oblig. Id. 5 0/0', 'Banco Castilla', 'Ac. C. de Tsnacora', 'Soc. Banc. Chabate', 'Norte Repa. 1.ª serie', 'Cambios sobre el extranjero', 'PARIS', 'A la vista, 35/00 por 100 beneficio papel', 'A 3 días vista, ídem, 00/00', 'LONDRES', 'A la vista, libra esterlina, 33/95 pta', 'A 3 días vista, ídem, 00/00'.

A 60 días vista, ídem, 00/00. A 90 días fecha, ídem, 00/00.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72/45 dinero.—Barcelona, fin mes, 72/47.—París, 4 por 100 exterior, 73/25.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 5 (18/45). Interior, 4 por 100, 72/42.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable nuevo, 91/85.—Amortizable viejo, 60/00.—Cubas viejas, 86/25.—Nuevas, 71/87.—Filipinas, 78/00.—Colonial, 00/00.—Nortes, 58/30.—Alicantes, 82/60.—Francias, 00/00.—Orense, 22/40.—Ardus.

(De la Agencia Fabra) París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73/35 y 73/20.—3 por 100 francés, 102/27.

CULTOS

Santo de mañana.—San Olegario, Obispo; San Marcial, Obispo y mártir; San Braulio, Obispo de Bolonia y Santos Víctor y Victorino, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real: á las ocho se expondrá Su Divina Majestad, á las nueve misa cantada y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, Santo Dios y reserva.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando al toque de oraciones el señor Villarroya.

En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María y dirá el sermón á las cuatro el Sr. Belda.

En Santa Cruz al toque de oraciones se rezará el rosario, seguirá una plática que dirá el señor cura y á continuación Misericordia.

En San Jerónimo y parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Via Crucis después de la misa de once.

En San José después de la de doce. En San Sebastián, después de rezarse el rosario.

En Santa Barbara, Via Crucis á las cinco de la tarde.

En San Marcos id. á las seis y después explicación de doctrina.

En Santa María id. al anochecer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en el Buen Suceso ó la de Covadonga en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—75 de abono.—T. 3.º ímpar.—A las 8 1/2.—Tosca.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Servicio obligatorio.—Sin querer.

FRANSES.—157 de abono.—T. ímpar.—A las 9.—La tempestad.—A las 11.—La Bella Chiquita.

Butaca con entrada, 2 pta. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Tempranica.—A las 9 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 11.—La hija de la Mascota.—A las 12.—El juicio oral.

LARA.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—A las 9 1/2.—La azotea.—A las 10 1/2.—Zaragueta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—España en París.—A las 9 1/2.—Las bravías.—A las 10 1/2.—Los valientes.—Le ballet volant (Las voladoras).—A las 11 3/4.—El siglo XIX.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El Missisipi.—A las 9 3/4.—Sandias y melones.—A las 11.—Polvorilla.—A las 12.—El capote de paseo.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.

IMPRESA DE EL CORREO

que la obsequió un día para abandonarla al siguiente, y de esto se acordaba, y este recuerdo la satisfacía, y aunque hacía mucho tiempo que no amaba al marqués con el amor ardiente y celeso anterior, le guardaba su corazón, y parte por apatía, parte por cariño, había renunciado á los placeres de la juventud sin objeto moral, y no por religión ni por necesidad. Se nos dirá que ésta es una excepción; poco á poco, donde no hay regla no puede haber excepción: mas si no obstante se quiere clasificar, clasifíquese en buen hora; es una ocupación al menos inocente.

Cuando entró Fanny Bertram en el salón del centro, traía en la mano una cajita con embudidos, enlazada en ella su cifra con las de Rio-Santo en preciosos arabescos.

—¡Dámela acá, Fanny; venga!—exclamó éste tomando la cajita: —¿hay muchas cartas?

—Muchas—contestó la criolla sentándose junto á él.

—¿Y la llave?

—Déjdmela abrir, Edward, que es tiembala la mano...

Temblábale, en efecto, la mano al marqués, el cual, así que abrió Fanny la cerradura, levantó la tapa y registró con la vista el interior. Había como unas veinte cartas, y al primer golpe de vista descubrió entre ellas un pliego de mal papel con el sello de Irlanda, y prorumpiendo en una exclamación de alegría, lo abrió.

XXXIII

El mueble precioso

Fanny Bertram permanecía sentada al lado de Rio-Santo, sin embargo de que la carta de Irlanda tan deseada la tenía éste abierta al alcance de su vista y la leía sin pensar en apartarse, de manera

que el hombre que por no tener confiante se privaba de todo apoyo, dejaba descubierta una parte de su secreto á muy poca distancia de los ojos de una mujer.

Nació esto de que Rio Santo tenía un golpe de vista seguro y penetrante, así para las cosas grandes como para las pequeñas, y la confianza que rehusaba á servidores inteligentes y apasionados, la concedía á esta mujer desengañada, reducida á lo pasado, alimentada con el recuerdo de algunos días de placer, indiferente á todo lo actual, esclava aún y amante todavía.

Pero esta mujer estaba tan reconciliada con sus cadenas, que no sentía su peso; tan acostumbrada al olvido, que no le punzaban los celos, y tan vieja ya bajo la voluptuosa corteza de su belleza de orilla, que su antiguo amor sensual, violento, exaltado y delirante, como no suelen tenerlo sino rara vez las esrazones esgotadas con la molición y los placeres, se había transformado hasta el punto de igualar en abnegación la santa ternura de una madre, sin que ella se apercibiese de semejante mudanza.

Fanny era linda y graciosa, y no podía dejar de inspirar interés á cuantos la vieron, pero su natural indolente nada tenía de heresmo, y si había llegado al caso que acabamos de decir, era porque su primitiva pasión, combatida por la apatía, había sólo conservado lo que no le incomodaba, una ternura dulce, contenida y casi austera, en la que se podía descansar y dejarse mecer desconfiadamente. No tenía angustias celosas, ni menos la mezquina envidia de las coquetas sin corazón; tampoco deseos, sino sólo algún pesar de lo perdido, porque sin él no son agradables los recuerdos.

Rio Santo era el único que la conocía á fondo, pues ni aun ella se conocía á sí

tra resolución... Ya os he dicho el único medio de salvar la vida al honorable Frank Percival.

Dicho esto, se fué. Lady Ophelia se quedó, en efecto, pensativa, y tres veces dió la hora el reloj sin sacarla de su grave meditación. ¿Pensaría acaso en el peligro que amenazaba á Frank Percival? Lady Ophelia era generosa, y su corazón noble y sensible; pero el amor, cuando sufre, sólo piensa en sí mismo, y ya había olvidado la carta, desesperada con los numerosos recuerdos de lo pasado, hasta que por fin la misma carta sin concluir fué la que le hizo volver en sí: sus recuerdos habían abogado eloquentemente por el marqués, aunque sin conocerle ella, porque la había firmado, puesto el sobre y echado en la caja de donde la debía sacar Juana al día siguiente.

—Todas mis dudas son injustas—dijo al fin entre sí;—dudas que debo desechas, porque todos los hombres se desafian... Mr. Weber murió batiéndose con la espada en la mano. ¡Oh! pero aquel duelo fué atroz, ¡Dios mío!

El marqués había ya mucho tiempo que había entrado en su coche, y Bembo pudo conocer que estaba algo inmutado al sentarse sobre los almohadones, y cuando preguntó al cochero á dónde iba, contestó distraído:

—No lo sé.

—¿Sin duda volveremos al palacio de Irish?—le preguntó Angelo.

—No, no...—contestó el marqués que parecía sumamente preocupado:—cuando extremos en él será ya muy tarde, Angelo.

En seguida dijo resueltamente al cochero:

—A Cornhill, almacén de Falkstone. El coche echó á andar al instante, y Rio Santo repuso con voz alterada:

—¡Hablabais de peligro, Angelo!... pues ya ha llegado.

—Tanto mejor, milord—exclamó Bembo;—por los santos ángeles mis patrones, tanto mejor.

—¡Ah! si no hubiera yo perdido estos seis días... Pero otros tal vez habrán trabajado para mí. Voy á verlo en la correspondencia secreta que tendré en la casa de comercio. De todos modos, ha llegado el momento, Angel; una palabra imprudentemente pronunciada ¡Ah! Bembo, ¡jamás confies vuestros secretos á ninguna mujer!... Una palabra va á precipitar el desenlace, y fuerte ó débil tengo que combatir.

—Me tendreis á vuestro lado—dijo Bembo con la fogosa vivacidad de su carácter.

—Gracias, Angel... bien sé que vuestra vida está á mi disposición.

Y tendiéndole la mano, la estrechó largo tiempo entre las suyas profundamente distraído, hasta que al fin dijo:

—Es preciso correr la suerte: ¡Dios salve á Irlanda!

—¡Que Dios salve á Irlanda!—exclamó Bembo con alegría.

El marqués se estremeció al oír esta voz extraña, que reproducía su pensamiento concentrado hasta entonces en él, centellearon sus ojos y se fijaron en Bembo, que bajó los suyos al verlo.

—Gracias, Angel—dijo otra vez Rio Santo con acento melancólico y lleno de amargura;—pero me habéis asustado, porque esas palabras dichas en Londres resuenan como un grito de guerra, y quince años de trabajos me han dado, amigo, el derecho á ser quien dé la señal.

El coche se paró en la esquina de Finch Lane y Cornhill, y Rio Santo añadió con voz breve y resucita:

—Así, pues, Angel, miraos ya convertido en mi ayudante de campo... Yo nada os he dicho; pero os he dejado adivinarlo todo... Esto es también confianza...

—Le he comprendido, milord—contestó Bembo—y espero dispongais de mí.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OROZCO, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... 43.595.510
TOTAL... 55.595.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios... Seguros sobre la vida... Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio...

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el auto-moto-eléctrico Busacca, premiado con medalla de plata. El herido, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto a que la hernia se estrangule...

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE

Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitios calle MAYOR, 18 y MONTEA, 8, un té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto...



PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y a domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas...

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pex 49

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «vávidos, hipocordias, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas, dolor que precede a las reglas, histerismo, parálisis, etc.»...

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARÍS
41, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
SAVON ORIZA VELOUTÉ, CRÈME-ORIZA, ORIZA-LACTÉ, ORIZA-DIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, ESS-ORIZA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER

Última Novedad
PERFUMERÍA ORIZA a la VIOLETA del CZAR
Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Desechifre a la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 42 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

ACEITE HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados...

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1901

Línea de Cuba-Méjico
Norte.—El día 19 de Santander y el día 20 de Coruña
Mediterráneo.—El día 26 de Barcelona y el día 30 de Cádiz
Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Barcelona y el día 15 de Cádiz
Línea de Filipinas
El día 3 saldrá de Barcelona
Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Barcelona y el día 7 de Cádiz
Línea del Brasil
El día 1.º de Vigo y el día 7 de Cádiz
Línea de Canarias
El día 17 de Barcelona y el día 22 de Cádiz
Línea de Fernando Peó
El 30 saldrá de Cádiz

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfines para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PERIDA Y COMPANIA.—SANTANDER

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELY

Alcalá, 45, Sucursal

El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1838 por el Prof. Girolamo Pagliano, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA.
Es el mejor Depurativo y refrescante de la sangre. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES
Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliano.
Unicos agentes en España; J. URIACH Y C.ª—Barcelona

SUBASTA DE MULAS

TRANVIA DE ESTACIONES Y MERCADOS
El miércoles 6 del actual, a las 9 de la mañana, en la Estación del Pacifico continuará la venta en subasta pública de las mulas sobrantes por cambio de tracción.

Agua Léchelle.

HEMOTATICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades de los intestinos, los espasmos de sangre, los satavos, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y cura todos los órganos.—El doctor HEURTLOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos, curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos, etc.

MODIST A

A domicilio y en su casa: Argensola, 2, 4.º izqda.
Enfermedades nerviosas. Curación de la neuritis. Jarabe Henry Mure, en Font-Saint-Espirit (Francia).

—No esperaréis mucho tiempo, Angel... por de pronto os encargo que renáis esta noche en la sala de White-Chapel todos los lores de la noche... Allí ire yo dentro de dos horas, y necesito encontrarlos reunidos.
—Los encontraréis, milord.
—También es preciso que a la misma hora tenga yo noticia del estado en que se halla la mina de la calle del Príncipe... porque nos harán falta algunos tejos de oro del Banco.
—Dentro de dos horas tendréis noticias exactas.
—Pues hasta luego—dijo el marqués apeñándose del coche.
En seguida dobló la esquina de Finch Lane para entrar en la inmunda callejuela en que se hallan los almacenes de Edward y C.ª; el coche se quedó parado delante de la tienda del joyero Falkstone, y Bembo se apeó también y subió en un cabriolé.
En los almacenes de Edward y C.ª estaban cerradas las persianas y no se veía luz ninguna; pero Greb, el negrito, que se había bajado de la trasería del coche cuando se apeó su amo, con una llave sin guardas dió vueltas a un botón de cobre que había en la cerradura de la puerta principal, y sonando dentro varios resacas de combinación, nuevas entonces, pero en la actualidad extendidos hasta a las tiendas de especias, con una sola vuelta de otra llave más pequeña se abrió la puerta. Río Santo, al entrar, dijo a Greb.
—Ve a llamar al salón del centro.
—¿Cuántos golpes?
—Uno solo.
El negrito pasó delante y el marqués lo siguió y llegó muy luego a aquel salón de seis ventanas y sin ventanas, donde lo vimos una vez antes de ahora bajo el nombre de Edward, en compañía de mister Smith, de mistress Bertram, del joye-

ro Falkstone, del cambiante Walter y de maese Peter Patricio, antiguamente procurador, y ahora chalán y usurero. Apenas senó el llamado, se abrió una de las seis puertas y entró Fanny Bertram.
Los moralistas y filósofos tienen la necesidad manía de generalizarlo todo, hasta sus menores observaciones sobre el corazón de la mujer, sin hacerse cargo estos charlatanes de que ni el mismo D. Juan, con su proverbial experiencia, era capaz de dar reglas fijas sobre esta materia caleidoscópica. Aun suponiendo que D. Juan hubiera podido tratar y experimentar a todas las mujeres menos una, aun en esta desatinada hipótesis, esta una sola basta para confundir y desconcertar todas sus observaciones.
Fanny Bertram habría sido una mujer lindísima cinco ó seis años antes de la época de nuestra historia, pues aun entonces era una de esas que cuando se encuentran por la calle se miran con atención, y cuya figura se queda tan impresa que nunca se olvida. Lo que más la distinguía era un cierto desdén, una delicadeza en sus maneras, tan seductor uno y otra, que no se podría pintar ni en el lienzo ni en el papel. Su flexible talle encantaba, su cabeza inclinada con descuido dejaba ver entre sus trenzas de pelo negro y los pliegues de su tocado una preciosa lista de cutis moreno y terciopelado, que convidaba a besarla, y sus ojos, cubiertos por unas pestañas que parecían dibujadas, tenían medio cerrados un indecible atractivo.
Su boca mostraba en los armoniosos movimientos de su pausado y dulce hablar, una faja de marfil blanco y nacarado, y sólo la risa hubiera podido descubrir con sus involuntarias convulsiones las dos filas de perlas que sostenían los labios ligeramente descoloridos, pero Fanny, que tenía muy a menudo una

sonrisa distraída y melancólica, no se reía jamás.
Era una criolla de las Antillas inglesas, cuya juventud, pasada entre aventuras y placeres, había dejado en ella vestigios que, si bien no afectaban su belleza, eran visibles para el menos observador, y lo único que podría suceder, era equivocarse sobre el origen del decaimiento de aquel cuerpo y de la palidez de su rostro, con un círculo azulado al rededor de los ojos.
Mas cómo era posible equivocarse, si todo en ella respiraba el apagado ó amortiguado fuego de la voluptuosidad: era una Venus cansada de combates amorosos, ó lo parecía al menos, porque la pobre hacia en realidad una vida de reclusa, siempre en su lujoso almacén, y tan extraña á todo negocio de amor, que no había elegante de alta, mediana ó baja estera, que se pudiera alabar de haber siquiera besado la punta de sus torneadas dedos.
Y he aquí la razón porqué nos hemos quejado hace poco de los moralistas y filósofos, pues en cuanto a las pectas, es sabido que estudian el corazón de la mujer contemplando la salida de la aurera.
Todo lo que sea tomar la mala costumbre de empezar una multitud de frases con las mujeres hacen, las mujeres dicen, las mujeres son, etc., es una gran necesidad: la palabra mujer no tiene plural, filosóficamente hablando, y al usarla en singular, es preciso además especificar la edad, la posición y hasta la hora del día, pues ninguna mujer se parece á sí misma con seis meses de intervalo, y de la mañana á la noche suele cambiar de manera que es imposible conocerla.
Y hay, sin embargo, temerarios que hablan de las mujeres, como lo pedrían hacer de las maníferas, eripares ó fósiles, si el hambre los hubiera hecho naturalistas.

Y disertan, alaban ó vituperan lo que conocen ó creen conocer, como la mujer propia ó la querida, y de aquí pasan por consecuencia á hacer lo mismo con lo que no conocen, con la mujer ajena, con el sexo, como suele decirse cuando no se quiere usar de la galante frase: hermosa mitad del género humano! Y lo que aún es peor, se escribe la historia del corazón de la mujer traduciendo del griego y del latín en vez de examinar, citando en vez de observar, y describiendo el carácter de la Paca con un verso de Horacio.
Ni Horacio conocía á la Paca, ni la Paca á Horacio. Verdad es que ha existido Mesalina, y es una desgracia que haya habido mujeres que se le hayan parecido; mas esto qué prueba? ¿Con qué derecho se hace un adjetivo ó una calificación del nombre de Mesalina? ¿No es esto ciertamente insultar á la Emperatriz ó á la que se compara con ella? ¿Se cree acaso que Magdalena, de quien se hace también otro adjetivo, agradecerá la honorífica mención que se suele hacer de ella? ¿Si está arrepenida, por qué no se ha de perdonar? Pero ¿parece cosa conveñida y aceptada que toda mujer que ha pecado se llame Mesalina ó Magdalena; no hay medio, ó disolución ó arrepentimiento; este es el modo de juzgarlas.
Fanny Bertram no quería convenir en esto, porque ni era Mesalina ni Magdalena; la disipación la había fastidiado, el arrepentimiento no era conforme con su apática naturaleza de criolla. Su sosiego era hijo del ensañamiento, y si alguna vez sentía los ímpetus de la juventud, era siempre con relación á algún recuerdo: ya no amaba, porque antes había amado demasiado, ó porque el último hombre á quien amara le había parecido despreciables cuantos podía amar.
Fanny, sin embargo, había pecado mucho antes de ser querida de Río Santo,

454
FOLLETON DE EL CORREO
LOS MISTERIOS DE LONDRES
455